

習近平

中非論壇樹合作新里程碑

祖馬讚加深政治互信 開闢獨特合作途徑

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道，中國國家主席習近平昨日下午抵達南非比勒陀利亞，開始對南非進行國事訪問，之後赴約翰內斯堡主持中非合作論壇峰會。習近平在赴南非前指出，中國願在發展道路上同非洲國家砥礪前行、互幫互助。他期待在即將舉行的中非合作論壇約翰內斯堡峰會上同非洲朋友共商中非關係發展大計，共創中非友好合作美好未來，在中非友好合作史上樹立新的里程碑。南非總統祖馬則認為，在中非合作論壇的指導下，中非探索了一種獨特的合作途徑。雙方以一種更加緊密的關係在國際事務中合作，加深了政治信任。



習近平 非洲行



習近平抵達南非進行兩天訪問。 法新社

當地時間下午約1時45分，習近平乘坐的專機抵達比勒陀利亞瓦特克盧夫空軍基地。習近平和夫人彭麗媛受到南非外長馬沙巴內等政府高級官員熱情迎接。南非兒童向習近平夫婦獻上鮮花。禮兵在紅地毯兩側行注目禮。

新形勢下為未來作新規劃

習近平向南非政府和人民致以誠摯問候和良好祝願。習近平指出，當前，中非全面戰略夥伴關係快速發展，兩國關係進入歷史最好時期。雙方政治互信不斷增強，各領域務實合作深入推進，人文交流蓬勃開展，國際合作日益密切。我期待這次訪問期間，同祖馬總統就雙邊關係及共同關心的國際和地區問題深入交換意見，推動中非全面戰略夥伴關係不斷邁上新台階，更好造福兩國人民，為促進非洲

和世界和平與發展事業作出更大貢獻。習近平強調，中非合作論壇約翰內斯堡峰會是在非洲大陸首次舉辦中非峰會，對推動中非關係全面發展，促進世界更加均衡、包容、可持續發展具有里程碑意義。我期待同論壇各成員國領導人共商合作大計，共同為新形勢下中非友好合作未來作出新規劃，注入新動力。我相信，這次峰會必將取得豐碩成果，譜寫中非關係新的歷史篇章。

南非總統：中非關係牢固

南非總統祖馬前日在給中非媒體領袖峰會的賀信中也發表了他對中非關係的看法。祖馬說，我們將歡迎習近平主席對南非進行國事訪問，並主持中非合作論壇峰會。祖馬認為，在中非合作論壇的指導下，中非探索

了一種獨特的合作路徑。雙方以一種更加緊密的關係在國際事務中合作，加深了政治信任，頻頻進行高層次的互訪、對話、協商、貿易和投資。

祖馬指出，南非在反對種族隔離的漫長鬥爭中得到了中國的支持，雙方關係牢固，並在南非廢除種族隔離制度後建立了正式的外交關係。目前，南非制定了2030年國家發展規劃，將着眼消除貧窮、不公平以及失業等三大挑戰。同時，中國也在積極參與、支持和領導建立一個更加平衡的全球環境和聯合國、國際貨幣基金組織和世界銀行等多邊環境。中國可以在科技合作、文化交流、環境保護、社會發展和經濟合作等方面對非洲進行大量的投資。

據了解，今年是中非合作論壇成立15周年。15年來，中非傳承友好，增進互信，各領域務實合作實現跨越式發展。中國已連續6年成為非洲第一大貿易夥伴。

中非合作提質升級正當時

王娜

12月4日至5日，中非人民的眼光將投向南非約翰內斯堡，新一屆中非合作論壇峰會將在這裡舉行。這是2006年北京峰會後舉行的第二次中非合作論壇峰會，也是首次在非洲大陸召開的中非峰會。本屆會議以「中非攜手並進：合作共贏、共同發展」為主題，將提升中非關係新定位，規劃中非合作新藍圖，具有承前啓後的里程碑意義。

當前，中非關係正站在新的歷史起點上。非洲作為全球經濟增長最快的地區之一，非洲雄獅正在加速奔跑。今年非盟峰會通過了《2063年議程》和第一個十年規劃，將加速工業化和實現可持續發展列為首要目標。中國有條件、有能力通過互利合作助非加快工業化進程，更有誠意、有意願支持非洲實現自主可持續發展。中非合作互有需要、互有優勢、互為機遇。

中非從來都是命運共同體。我們要牢牢抓住中非合作提質升級這一歷史機遇，緊緊依托中非合作論壇這一平台，釋放中非友好的活力，深挖中非合作的潛力，增添中非友好的動力，推動中非關係不斷邁上新台階。

為合作發展注新動力

中非都曾飽受殖民主義、帝國主義的侵略和壓迫，都深知獨立平等的可貴。中國為非洲正義事業和合理訴求仗義執言，對非援助從不附加任何政治條件，非洲也一向堅定支持中國維護自身重大利益。本次峰會上，中非領導人將回顧過去、展望未來，謀劃新形勢下的中非關係前景。我們期待中非關係的戰略定位能實現一個新的提升，以充分反映中非關係的未來願景，為中非合作全面發展注入新的動力。

非洲正處於經濟起飛初期，正加速融入經濟全球化進程。中國成熟適用的技術和裝備、相對充足的資金與非洲廣闊的市場、豐富的人力和資源優勢互補、各施所長，分享發展機遇，共享包容性增長。本次峰會上，中方將提出一系列對非合作新舉措，推動中非在產業產能轉移、基礎設施建設、人力資源開發、投資貿易便利化、金融服務等領域深化合作，着力破解基礎設施滯後和人才不足兩大瓶頸，實現中非雙方共同發展和共同繁榮。

中非關係的根基和血脈在人民。中非關係的發展既需要經貿合作的「硬」支撐，也離不開人文交流的「軟」促進。本次峰會將更加關注民生問題，更加注重新聞領域投入，更加注重新聞發達國家以及婦女、兒童等需要扶助群體傾斜。

進一步加強安全合作

近日，馬里發生恐怖襲擊事件，包括3名中國同胞在內的27人遇難，震驚中非人民。痛定思痛，中非加強和平安全合作迫在眉睫。今年9月，習近平主席出席聯合國維和峰會時宣佈，今後5年中國將向非盟提供總額1億美元的無償軍事援助，用於支持非洲常備軍和危機應對快速反應部隊建設。我們期待，本次峰會能夠進一步凝聚共識，形成合力，切實幫助非洲加強維和、反恐、打擊海盜和極端主義等方面的能力，讓和平的陽光普照非洲大地。

中非人口加起來超過24億，佔世界三分之一多。中非領導人再次攜手，共話未來，將有力彰顯發展中國家團結合作的力量，向世界發出中國和非洲求和平、促發展、謀合作的時代強音。中非合作提質升級，不僅有利於加快中非各自發展，更有利於增強南南合作，促進南北合作，推動世界更加均衡、穩定、包容發展。



習近平餵大象食水果。 路透社

考察野生動物基地餵大象

香港文匯報訊 據央廣網報道，習近平昨日在津巴布韋考察野生動物救助基地。津巴布韋旅遊部長陪同考察。

在基地負責人陪同下，習近平和夫人彭麗媛察看了基地救助的大象、獅子、穿山甲、長頸鹿、角馬等野生動物，並給大象、長頸鹿遞餵水果、樹葉。

習：同人類發展息息相關

習近平詳細地詢問基地建設情況、動物的生活習性及救助、成長情況後指出，野生動物是地球上所有生命和自然生態體系重要組成部分，牠們的生存狀況同人類可持續發展息息相關。

津巴布韋自然資源豐富，長期以來，津巴布韋和人民在野生動物保護領域作出了不懈努力。

習近平強調，中國高度重視野生動物保護事業，加強野生動物棲息地保護和拯救教育，嚴厲打擊野生動物及象牙等動物產品非法貿易，取得顯著成效。中國加強宣傳教育，民間團體等也積極參與此項工作，中國野生動物保護事業群眾基礎不斷擴大。

習近平指出，野生動物保護是中國同津巴布韋合作重點領域之一。中方將繼續通過物資援助、經驗交流等方式，幫助津巴布韋加強野生動物保護能力建設。

中方願鼓勵更多企業到津投資

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平前日在哈拉雷同津巴布韋總統穆加貝舉行會談，並前往津巴布韋民族英雄墓敬獻花圈。兩國元首高度評價中津傳統友誼，共同規劃未來兩國關係發展，就深化務實合作達成重要共識。

會談後，兩國元首共同見證了兩國政府經濟技術

合作協定及基礎設施建設、產能、投融資、野生動物保護等領域合作文件的簽署。

習近平說，雙方要保持高層交往，密切政黨、立法機關、地方等交流，推動各領域合作全面發展。中方願推動中津經貿合作向生產加工和投資經營優化發展，鼓勵更多中國企業到津巴布韋投資，優先

打現現代農業產業鏈、礦業產業鏈和製造業基地，參與電力、信息通訊、交通等基礎設施建設和運營，創新融資途徑。

穆加貝表示，熱烈歡迎習近平主席訪問津巴布韋。中國是津巴布韋的全天候朋友。津方高度讚賞中方始終對津巴布韋在內非洲國家真誠相待，感謝中方長期以來給予津方各方面實惠幫助。津方希望在國家經濟社會發展中借鑒中國經驗，繼續得到中方支持，在農業、工業、基礎設施等領域加強同中方合作。



彭麗媛送給小朋友熊貓玩具。 網上圖片

津童唱中文歌迎彭麗媛

彭麗媛前日在哈拉雷參觀格蕾絲·穆加貝兒童之家。她抵達時，受到津巴布韋總統穆加貝夫人格蕾絲等熱情迎接。

「找啊找朋友，找到一個好朋友。」津巴布韋的孩子們歡快地唱起中文歌，歡迎遠道而來的好朋友。彭麗媛稱讚他們唱得真好，祝願小朋友們快樂健康成長。

贈小孩熊貓玩具

彭麗媛在格蕾絲陪同下，參觀兒童之家教學和生活設施，看望兒童之家收養的孤兒和被遺棄兒童，並贈送教學設備、學習和體育用品等。

彭麗媛把一個熊貓玩具送到一位小朋友手上，孩子高興地表示感謝。一個小男孩問：「我可以拿到禮物嗎？」彭麗媛親切地說，當然可以。孩子獲贈羽毛球拍，臉上露出滿意的笑容。

彭麗媛表示，孤兒是社會中最弱小、最困難的群體之一，讓孤兒過上和其他孩子一樣的幸福生活，接受和其他孩子一樣的良好教育，是全社會的共同責任。希望他們熱愛生活，長大後也能熱心幫助他人，回饋社會。祝願孩子們在寬敞、明亮、溫暖的兒童之家快樂、茁壯成長。

格蕾絲·穆加貝兒童之家由格蕾絲創辦，主要收養孤兒和被遺棄兒童。



沈丹陽：掠奪非洲資源的是西方列強

香港文匯報訊 (記者馬琳北京報道) 中非合作論壇峰會即將在南非召開，外界對中國在非洲影響力的質疑再起。中國商務部新聞發言人沈丹陽昨日在北京回應稱，歷史上對非洲國家實施殘酷殖民統治、瘋狂掠奪資源的不是中國，而是西方列強。那些別有用心兜售所謂「中國威脅論」、「新殖民主義」，毫無根據質疑中國對非洲合作真實意圖的偏見言論，只會越來越沒有市場。

「中國威脅論」不符事實

沈丹陽說，國際上有少數人在非洲散佈所謂「中國威脅論」、「新殖民主義」，質疑中國對非洲合作的真實意圖。這些論調和質疑相信的人

很少，成不了主流，因為它完全不以事實作依據，完全不符合中非關係現狀。

「眾所周知，歷史上對非洲國家實施殘酷殖民統治、瘋狂掠奪資源的不是中國，而是西方列強，直到今天，決定非洲多數國家經濟命脈的重工業、礦產業等領域仍然被西方跨國公司所操縱。」沈丹陽強調。

中國永遠是非洲可靠朋友

他指出，中非經貿合作已經成為國際對非合作的一大亮點。中國對非投資支持非洲創造就業，增加稅收，增強了自身「造血」功能。中國對非援助規模持續增長，無私幫助非洲減少貧困，

改善民生，提高自主發展能力。中國企業發揮效率和質量優勢，與非洲建設者攜手改善基礎設施，優化投資環境，破解發展難題。

據了解，2014年，中非貿易額達2,220億美元，是2000年的21倍，中國連續六年穩居非洲第一大貿易夥伴國。今年以來，中國對非洲直接投資年均增長37%，投資超過300億美元，是2000年的60倍以上。同時，中非經貿合作領域和結構也不斷拓寬和優化，工業、金融、旅遊、電信、航空、廣電等行業成為中非經貿合作新的亮點。

沈丹陽強調，中國一直是、也將永遠是非洲可以信賴和倚靠的朋友。